

随迁老人承受身心双重压力的同时还面临“福利鸿沟”——

补齐权益缺失 让“老漂族”心有所归

本报记者 邓崎凡

老于今年72岁了,这几天他和老伴忙得团团转。一周前,儿媳妇刚生老二,还没出院,儿子也在医院陪护,剩下老两口带着3岁半的孙女在家。一天中,他们唯一能稍微放松的时候是带孩子下楼,“她和小区里的小朋友玩,自己也能坐在旁边歇会儿。”

老于是山东济宁人,3年前来到北京照看孙女。“老都老了,还要到一个新地方‘重新上岗’。”老于不时感慨。现在,像老于这样为支持儿女事业、照料第三代而背井离乡,来到子女工作城市的随迁老人,被称为“老漂族”。

对大部分“老漂族”而言,他们面临着一个相似的处境:一方面,晚年能和子孙团聚;另一方面,在一个陌生的环境里,承受着身心双重压力。同时,在公共服务方面,这些老人还面临着一道“福利鸿沟”。

融不进、回不去

老于所在的小区不大,总共300来户人,经常和他一起带孙子的外地老人有10多个。这10多个人是他们彼此在北京唯一的社交圈。

一对来自江西的老人,因为说话有口音,一直不敢和别人聊天,感觉“融不进北京的生活”。

今年63岁的李建华,女儿的房子面积不到60平方米,这让住惯了老家大房子的她觉得在厨房里转个身都很困难,时常感觉“烦躁

阅读提示

语言沟通、生活方式、城乡习俗、社会交往等,都会给“老漂族”在异乡的生活带来不适应;“福利”的缺失,更让他们像融不进去的“外乡人”。专家认为,让“老漂族”的晚年过得更好,既要增强对随迁老人的制度支持,又要加大对婴幼儿照护服务的投入力度。

慰问”。

一位山西的老人说,在儿子儿媳家,自己连说话都要格外注意。小两口很多生活习惯和自己不同,很多事“要看孩子的脸色”。

早前,有关媒体一项针对“老漂族”的调查显示,71.5%的人表示“社交圈子窄,会孤独寂寞”;59.2%的人称“与子女生活习惯不同,容易产生矛盾”;56.9%的人表示“来到陌生城市,会无所适从”;49.7%的人认为“子女条件有限,老人被动分居”。

语言沟通、生活方式、城乡习俗、社会交往等,都会给“老漂族”在异乡的生活带来不适应。

有好几次,老于和老伴商量,让孩子自己请保姆,老两口回老家过几天舒坦日子,但是看着每天早出晚归的子女,想想他们的经济压力,再看看爷爷奶奶叫个不停的孙辈,话到嘴边又收了回去。

这几乎是所有随迁老人的共同处境:难以融入当地,但是又舍不得、放不下。

缺失的“福利”

相比于社交、心理方面的问题,对“老漂族”而言,更大的无奈来自以医保为代表的“福利鸿沟”。

老李退休前是黑龙江某林场的职工,每月退休金只有两三千。老李患有心脏病、高血压等慢性病,长年不断药。“在北京看病,门诊不报销,需要自费。我们那点钱,去两趟医院就没有了。”老李的解决办法是,只要有回老家的机会,就拿着医保卡去开药,开药有时间限制,要想办法找找熟人,多跑几家医院,一次开足半个月的量。“真希望能早点享受到门诊费用的跨省结算政策。”老李说。

像老李这样的“背药”老人不在少数。2016年,全国范围内的跨省异地就医直接结算开始实施。这让许多随迁老人从中受益。去年2月起,27个普通门诊费用跨省结算试点省份实现互联互通,启动试运行,政策正逐渐向随迁老人覆盖。

受户籍影响,一些城市的公共服务优待等政策也将“老漂族”排除在外。比如有的城市公交车免费政策、公园门票减免政策只限于本地户籍;助餐、助洁、助医等社区公共服务也很难惠及随迁老人。

“福利”的缺失,让“老漂族”在异乡的生活更像融不进去的“外乡人”。

让异乡的晚年过得更好

如何让“老漂族”的晚年过得更好,引起

很多专家的关注和探讨。

“全面二孩政策实施以后,随迁老人照顾孙辈的压力倍增。”北京大学国家发展学院教授李玲指出,完善社会保障制度,拓宽福利覆盖面,既要增强对随迁老人的制度支持,又要加大对婴幼儿照护服务的投入力度。要发展普惠托育服务体系,降低生育、养育、教育成本,进一步改善婴幼儿照护服务供给,可在一定程度上减轻随迁老人抚育幼儿的压力。

针对随迁老人的就医难题,上海开放大学管理系主任孙慧建议,统一就医异地结算标准,搭建协作管理平台。孙慧介绍,目前,长三角区域的沪苏浙三地已经完成初步的信息互通互联,实现了门诊急诊备案直接结算、跨省统一医保经办。异地就医信息协作管理平台有其可行性和优越性。她认为,构建全国就诊信息统一数据库、统一信息系统,整合网络信息,能进一步简化异地就医流程,提高就医效率。

为解决因户籍带来的公共服务壁垒,李玲建议,持续推动公共服务和社会福利均等化,切实让随迁老人享受到诸如公交出行、公共文化服务、医疗保健等方面的优惠政策,避免因经济、身体方面的原因造成家庭照料供给不足。

除了随迁老人自身和家人,社区是帮助他们融入社会的重要载体。据悉,“十四五”末我国将建成5000个示范性城乡老年友好型社区,提升社区服务能力,更好地满足老年人在居住环境、养老服务、社会参与等方面的需求。专家表示,社区在帮助“老漂族”融入当地生活方面,理应有更多作为。

广东公布欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法

举报骗保最高可获十万元奖励

本报讯(记者叶小钟)近日,广东省医疗保障局、省财政厅发布《关于欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法实施细则》(以下简称《实施细则》),明确举报人可按被骗取基金金额的百分比获得奖励,最高奖励额度不超过10万元。

《实施细则》明确的欺诈骗保行为主体包括医疗保障经办机构及其工作人员、定点医药机构及其工作人员以及个人3类。

《实施细则》将欺诈骗保行为分为5大类,如为不属于医保范围的人员办理医保待遇手续的;通过伪造、隐匿、销毁医学文书、医学证明等有关资料或虚构医药服务项目等方式,骗取医保基金支出的;诱导、协助他人冒名或虚假就医、购药,提供虚假证明材料,或串通他人虚开费用单据的;虚构医药服务项目的;将本人医保凭证交由他人冒名使用的;重复享受医保待遇的;使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药等行为。

《实施细则》规定,医疗保障行政部门可按举报线索中查实欺诈骗保金额的一定比例,对符合条件的举报人予以奖励,每起案件最高奖励额度不超过10万元。依举报内容与违法违规行为的查证结果,举报人协助查处工作情况,将奖励分为3个等级。

举报需满足3个条件,一是举报人应有明确的被举报对象和具体的违法事实或违法犯罪线索。二是举报的内容事先未被各级医疗保障部门发现或掌握。三是举报情况经查证属实,造成医疗保障基金损失或因举报避免医疗保障基金损失。

《实施细则》规定,举报人可通过官方网站、电话、APP等方式,向医疗保障经办机构、定点医药机构所在地、上级医疗保障行政部门进行实名或匿名举报。

云南“康乃馨”行动优化社保服务

本报讯(记者黄楠)记者近日从云南省人社厅获悉,2月以来,该省人社系统组织开展社保服务“康乃馨”行动,组建社保服务先锋队,为职工群众提供点对点、面对面的优质高效社保服务。活动中,服务先锋队主动开展政策宣传、简便业务经办,切实推动作风转变、效能提升。截至目前,已吸纳社保服务先锋队队员5000余名,开展活动140多场次,服务职工群众10万余人次。

据了解,在“康乃馨”行动中,人社部门为被征地农民、城乡居民养老保险参保人、新就业形态劳动者等群体,开展缴费补贴政策宣传。社保服务先锋队推行一线工作法,走进未参保企业宣传社保政策法规,协助应参未参人员积极参保,帮助缴费困难群体落实政府代缴政策。对在服务中发现的问题,特别是群众反映突出的“急难愁盼”问题,深入分析原因,找准问题症结,及时予以解决。针对企业职工正常退休时养老保险业务经办标准全省不统一的情况,制定企业职工养老保险正常退休业务经办指南,解决各地对政策理解不一致、同类情况在不同地方办理结果不同的问题。

目前,该省已实现城乡居民养老保险参保缴费、待遇领取、查询咨询“三个不出村”,昆明市内所有工商银行网点实现8项社保业务就近办。对高龄、残疾、独居、失能老人等特殊群体开展适老关爱服务,提供“上门办”等特殊服务。

北京免费培训京冀职业技能培训师

本报讯(记者赖志凯)4月12日至13日,京冀地区职业技能培训机构教师线上教学能力提升培训会启动,来自京冀地区民办职业技能培训机构的1300余名教职工参加免费培训。

据悉,北京市人社局在“局处长走流程”活动中发现,该部分民办职业技能培训机构有着提升培训能力的需求。为解决这一问题,进一步落实“我为群众办实事”,市人社局组织民办培训机构开展线上培训。在服务本市机构的同时向外辐射,为河北部分地区同步提供相应的培训服务,力争通过培训提高机构师资的网络化教学水平,促进京冀培训资源共享和融合。

在之前的需求调查中发现,培训机构教师提出,“希望借助培训平台打破原本学科教学模式,增加课堂互动环节;希望学习更适用于网络教学的方法和培训模式,提高学员的关注度;希望学习制作教案和网上课件,让新教师尽快上手……”针对这些具体问题,北京市新媒体技师学院认真统筹,科学设计课程及内容,在培训中主要开展四方面内容,包括在线教学与在线深度学习、同步/异步在线教学设计与实施、直播教学实施和线上教学平台应用实战,实现线上培训全要素、全流程展示教学。

“下一步,将根据广大教职工提升能力的具体需求,持续开展机构师资线上培训工作,减轻疫情对职业技能培训带来的影响,推动京冀两地职业技能培训工作协同发展。”北京市人社局负责人说。



手把手传技 面对面带富

4月13日,村民在景宁县毛垟乡苔藓文化园学习苔藓画制作技术。

近日,浙江省丽水市景宁畲族自治县在毛垟乡举办多场苔藓种植养护、产品加工、绿化工程等技术培训,为从事苔藓特色种植的村民拓宽增收门路。新华社发(李肃人摄)

西宁“一企一策”解决重点企业用工难

本报讯(记者邢生祥)今年以来,为助力企业发展,西宁市人社局坚持以“我为群众办实事”实践活动为依托,实施“一企一策”精准服务,通过基层招聘、专场招聘、云上送岗等多种方式为企业提供及时、便捷、高效的招聘服务,保障企业用工。截至目前,累计为全市重点企业解决用工近6000人。

通过前期摸底,在了解到目前园区及重点企业缺口总数,以及缺口主要以专业技能型人才为主的情况后,西宁市人社部门统筹谋划开展精准就业服务,充分利用各类线上平台发布用工信息,服务保障重点企业用工。结合公共就业专项活动,依托网络直播平台,为30余家企业开展“直播带岗”活动,在线直播点击量突破5.6万人次。

此外,该市还携手西安、兰州、银川等地人社部门联合举办网络视频招聘会。全市19家重点企业采取“网络视频双选会+视频面试”方式参加招聘会,有效提高了招聘工作的效率和就业信息化水平。今后,还将加大与企业精准对接力度,指导企业加强校企合作,改善用工环境,大力开展企业职工技能培训,努力构建和谐劳动关系,全力保障企业用工。



“网络面试间”助力升学求职

4月14日,在湖南长沙中南大学就业指导中心,学生在面试前化妆。为助力学生求学求职,中南大学为考研和求职的学生准备了多个网络面试间,房间内配有专用网络,同时还配有手机支架、补光灯等专业设备。新华社记者 陈思汗 摄

以促进农民增收为重点 以开展技能培训为助推

巍山风味飘出大山的奥秘

本报记者 赵黎浩

清晨,走在古朴典雅的巍山古城,小吃店家生起了炉火,大街小巷逐渐弥漫开各种美食诱人的香气。

云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县被誉为“中国小吃之乡”。近年来,该县以促进农民增收为重点,以发展小吃产业为中心,以开展技能培训为助力,培育打造“巍山乡厨”特色劳务品牌。2021年6月,“巍山乡厨”被人社部列为全国典型劳务品牌。

如今,越来越多巍山人乘着劳务品牌的东风,习得一身厨艺,把巍山风味带出大山。

历史的回响与后人的创新

巍山小吃最具代表性的要数烧肉饵丝,它有着1300多年的历史,相传是唐朝时期的南诏国第一代王细奴奴发明的。

作为家中第五代传人,“巍山乡厨”黄家柱在2020年被评为大理州第五批州级非遗传承人。她接手家里的老黄嫂饵丝店,一千就是32年。为了将烧肉饵丝做好,她每天下午4点便开始烧猪肉,然后浸泡2小时,7点开始洗肉,8点把肉炖上,直到第二天早上6点出锅。她告诉记者,虽然程序复杂,但要认认真真坚守工序才能烹制出原汁原味的

烧肉饵丝。

带着历史的财富走向未来,巍山县不遗余力打好“巍山乡厨”劳务品牌这张亮丽的名片,乡厨们不断创新,使这一劳务品牌影响力越来越大。

谈起“千人同吃大碗饵丝”的场景,黄家柱脸上挂满了自豪。在2016年巍山县第六届小吃节上,她在直径1.9米、高0.9米的木质大碗里煮130斤饵丝,仅用8分钟,成功申报了最大碗烧肉饵丝上海大世界吉尼斯纪录。

10多年来,在巍山古城,昆师傅饭馆的厨师杨昆华最引以为傲的是,经过8年尝试,他恢复了1300多年前的南诏王宫廷菜——网油桃仁焦肝。凭借这道菜,杨昆华获得了传承技艺贡献奖。

杨昆华一直在琢磨一桌野生菌宴,他告诉记者,夏天的巍山,山里野生菌很多,有近50种可以食用,要根据每种菌的特点用不同的方法烹饪:见手青属于高温菌需要过油煎,鸡油菌、青头菌适合炖煮,老人头菌焯水后加柠檬、小米辣来凉拌,黑鸡枞菌可以蒸……立足本地原料和技术,在做法上加以创新,杨昆华开发出一桌野生菌宴席。

15年间,杨昆华创新了近40种菜品。

以培训促就业树品牌

“年龄大了不好找工作,但如果会做几个

特色菜,开个小吃店生意会不错。”53岁的巍山县大仓镇小河村委会村民邓丽春告诉记者,亲戚在深圳打工时看到巍山小吃店很受欢迎,自己也打算出去开个小吃店,把巍山的风味小吃带出去。

刚好,邓丽春赶上了当地在打造“巍山乡厨”劳务品牌过程中组织的技能培训。她参加了3期培训,回到家后就可以把新学的菜做出来给家人品尝。吃完饭后她还会看网课,摘录重点,“出去打工、创业都需要有一技之长。”邓丽春说。

巍山县就业局局长阿连芳介绍说,立足“巍山乡厨”劳务品牌,该县组织实施精准培训,通过采取“技能培训+劳务输出+产品外销”的“一条龙服务”模式,有效提高了从业人员的技能水平,为劳务品牌打造提供了人才支持,同时助力全县农村劳动力实现高质量就业。

“巍山乡厨”劳务品牌给当地带来了什么?阿连芳向记者展示了一些细节与数据:5年来,共开展技能培训3万多人次,其中,培训厨师5000多人;2011年至2019年,该县连续举办九届小吃节,每年带动就业创业5000多人;依托县东莲花美食文化旅游产业园,搭建就业信息平台,每年带动800多户2000多人就业创业;把有技术、有经验的农民工“请回来”创业,达到“创业一人,带动一

方”的效果;5年来,扶持创业3804人,带动就业1.2万人……

挖掘资源升级品牌

当前,借助“巍山乡厨”品牌效应,巍山县计划用3年至5年时间内在全国打造1000家优质巍山小吃连锁店,带动5000人以上就业,进一步打响“巍山乡厨”劳务品牌,促进农村劳动力转移就业。

记者注意到,在“巍山乡厨”劳务品牌建设过程中,当地也面临着专业的实训基地少、带头人的培养力度不够、暂时没有形成完整规范的乡厨评选标准和品牌标准等问题。为此,阿连芳表示,今后,将充分挖掘利用巍山县的历史文化底蕴和旅游业结合起来不断升级“巍山乡厨”劳务品牌。

“目前,‘巍山乡厨’从业人员约1万人,带动就业4万多人,劳务经济年收入达12亿元。”阿连芳说,下一步,巍山将重点发展小吃产业,由县内著名滇菜大师、小吃名店负责培训3000名厨师,同时依托职业培训机构,分批培训服务员2万名,发展壮大厨师队伍,让“巍山乡厨”劳务品牌越叫越响。

叫响劳务品牌 提升就业质量